
                           

 

Magnolia Art Residency - MAR 
Μια κατοικία, ένας ξενώνας, μια κοινή βιβλιοθήκη, ένα καλλιτεχνικό εργαστήριο και ένας 

κήπος 

 
Μετά από πέντε χρόνια εμπνευσμένων εμπειριών και εκτεταμένων συνεργασιών με 

καλλιτέχνες που εξαναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν, καθώς και συνεργασιών με 

διάφορες οργανώσεις και ιδρύματα, έγινε σαφές για μας, τα μέλη της ένωσης Créations 

en Urgence (CEU), ότι εκτός από την υποστήριξη της καλλιτεχνικής έκφρασης υπήρχε 

κι η ανάγκη να δημιουργήσουμε ένα χώρο φροντίδας, ένα γαλήνιο καταφύγιο για 

καλλιτέχνες, queer ακτιβίστριες και φεμινίστριες που βρίσκονται σε κίνδυνο.  

Το πολιτικό κλίμα για τους ειλικρινείς καλλιτέχνες και ακτιβίστριες, ιδίως εκείνα τα άτομα 

που ζουν σε ζώνες συγκρούσεων ή έχουν μεταναστεύσει, παραμένει επικίνδυνο, καθώς η 

ασφάλειά τους συχνά απειλείται από καταπιεστικά καθεστώτα και εχθρικά 

περιβάλλοντα. Πολλοί καλλιτέχνες και ακτιβίστριες υφίστανται συσσωρευμένα 

ψυχολογικά τραύματα στις χώρες τους και ορισμένα άτομα έχουν αναγκαστεί να 

εγκαταλείψουν τα σπίτια και τις κοινότητές τους. Έχουν να αντιμετωπίσουν σημαντικά 

τραύματα τόσο πριν όσο και μετά από τον εκτοπισμό τους, τα οποία συχνά 

επιδεινώνονται από την κοινωνική απομόνωση και το ρατσισμό.  

Από αυτή την άποψη, οραματιζόμαστε το MAR ως ένα χώρο που όχι μόνο διευκολύνει 

την καλλιτεχνική έκφραση, αλλά παίζει επίσης καθοριστικό ρόλο στην ανοικοδόμηση 

της εμπιστοσύνης και την αποκατάσταση της ευημερίας. Θα παρέχει ένα περιβάλλον 

φροντίδας, όπου η δημιουργικότητα θα μπορεί να ανθίσει, προσφέροντας μια 

πολυπόθητη ευκαιρία για ξεκούραση και προβληματισμό, ώστε να καταστεί δυνατή η 

βιώσιμη καλλιτεχνική και πολιτική έκφραση.   

Ο χώρος του Magnolia Art Residency βρίσκεται σε έναν εντυπωσιακό τόπο έκτασης 

500 τ.μ. στην Ερεσό, στο ελληνικό νησί της Λέσβου στην Ελλάδα, και έχει σχεδιαστεί 

προσεκτικά ως ένας χώρος για την ελευθερία της έκφρασης, τη δημιουργικότητα και την 

ανάκαμψη. Λειτουργεί ως καλλιτεχνικό residency με μια κοινή βιβλιοθήκη και ένα 

φιλόξενο κήπο που φιλοξενεί ποικίλες πολιτιστικές εκδηλώσεις.  

 

 
Τα καλλιτεχνικά προγράμματα διαμονής 

Το Magnolia Art Residency έχει δεσμευτεί να παρέχει έναν υποστηρικτικό χώρο για 

άτομα με διαφορετικό υπόβαθρο για να επωφεληθούν από τα προγράμματά του. 

Εστιάζουμε πρωταρχικά σε καλλιτέχνες, διανοούμενους/ες, queer ακτιβίστριες και 

φεμινίστριες που βρίσκονται σε κίνδυνο - ιδιαίτερα σε άτομα που έχουν μεταναστεύσει 

ή ζουν σε χώρες σε κρίση και αναζητούν χρόνο για να ξεκουραστούν, να ανακάμψουν, να 

πραγματοποιήσουν και να αναπτύξουν το καλλιτεχνικό τους έργο στο σταυροδρόμι της 

τέχνης και του περιβάλλοντος, της τέχνης και της κοινωνικής δικαιοσύνης και της τέχνης 

και της μετανάστευσης. 

Για την πρώτη περίοδο παραμονής στον ξενώνα- από τον Απρίλιο έως τον Δεκέμβριο 

του 2025 - θα προσκαλέσουμε καλλιτέχνες, διανοούμενους και φεμινίστριες ακτιβίστριες 

από τον Λίβανο, τη Συρία και την Παλαιστίνη. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, θα 

επιλέξουμε 8 - 10 συμμετέχοντες για την παραμονή, από δύο εβδομάδες έως δύο μήνες. 



                           
Εστιάζοντας σαφώς στις γυναίκες, τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα και τις περιθωριοποιημένες 

ομάδες από την περιοχή MENA, η δεύτερη πρόσκληση θα ξεκινήσει τον Σεπτέμβριο του 

2025 για την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2026.  

Σε κάθε κάτοικο θα παρέχεται ένα ιδιωτικό δωμάτιο που θα περιλαμβάνει γραφείο και 

έναν άνετο χώρο χαλάρωσης, επιτρέποντάς τους να οργανώσουν τη ζωή τους τόσο 

ανεξάρτητα όσο και μέσα στο συλλογικό περιβάλλον.  Από τον Απρίλιο, το residency θα 

προσφέρει δύο δωμάτια. Τους επόμενους μήνες, θα κατασκευάσουμε τρία επιπλέον 

δωμάτια, ανεβάζοντας το σύνολο σε πέντε. Θα κατασκευαστεί επίσης μια πλήρως 

εξοπλισμένη κουζίνα και έναν χώρος εργαστηρίου, δημιουργώντας ένα δυναμικό, 

ευέλικτο χώρο για όλους. Αυτή η επέκταση θα διασφαλίσει ότι ο χώρος θα είναι επίσης 

πλήρως προσβάσιμος σε άτομα με μειωμένη κινητικότητα. 

Το MAR ενθαρρύνει την έρευνα και τη συνεργασία με τοπικές και διεθνείς κοινότητες 

γύρω από νέες μορφές καλλιτεχνικής παραγωγής, με γνώμονα την αναζήτηση άγνωστων 

μονοπατιών και χωρίς να στοχεύει σε κάποιο αποτέλεσμα: τα αποτελέσματα μπορεί να 

προκύψουν πολύ μετά το τέλος της διαμονής. 

 

Επιτροπή επιλογής  

Κάθε τρία χρόνια, τα μέλη του CEU διορίζουν μια διεθνή επιτροπή επιλογής για τα 

προγράμματα καλλιτεχνικής διαμονής που αποτελείται από τέσσερις καλλιτέχνες, 

ακτιβιστριές και καλλιτεχνικούς επιμελητές/τριες. Τα μέλη της επιτροπής εξετάζουν τις 

αιτήσεις ξεχωριστά. Ακολουθεί μια συλλογική συζήτηση όπου γίνονται οι τελικές 

επιλογές. Οι αιτήσεις κρίνονται αποκλειστικά βάσει του προτεινόμενου έργου ή/και των 

ειδικών αναγκών του ατόμου που κάνει αίτηση. Δεν έχει σημασία να κάνει κανείς την 

καλύτερη εντύπωση, αλλά να παρουσιάσει όσο το δυνατόν πιο συγκεκριμένα και 

ειλικρινά το έργο και της ανάγκες του. 

  
Τα πρώτα μέλη της επιτροπής μας είναι τα εξής:  

 
Nermine El Ansari (Αίγυπτος, Ισλανδία, Γαλλία)  

Η Nermine El Ansari είναι εικαστική καλλιτέχνιδα που εργάζεται σε διάφορα μέσα, 

όπως εγκαταστάσεις χώρου, βίντεο, σχέδιο, φωτογραφία και performance. Ενδιαφέρεται 

για τις δυαδικότητες, τις ανατροπές και τον περιβαλλοντικό και κοινωνικό 

μετασχηματισμό, εξερευνώντας την κοινωνική γεωγραφία και τις εντάσεις μεταξύ αστικού 

και αγροτικού χώρου. Με αφορμή τη συλλογική μνήμη, τα πιο πρόσφατα έργα της 

εξετάζουν πώς προσωπικές και τυχαίες εικόνες μπορούν να προκαλέσουν πράξεις 

μνήμης και να αμφισβητήσουν καθιερωμένες αφηγήσεις. 

 

Rachele Borghi (Ιταλία, Γαλλία)  

Η Rachele είναι performer, καθηγήτρια και ερευνήτρια στην κοινωνική και πολιτιστική 

γεωγραφία. Μελετά τη σχέση μεταξύ του χώρου, του φύλου και της σεξουαλικότητας από 

μια διαθεματική προοπτική χρησιμοποιώντας φεμινιστική επιστημολογία. Επί του 

παρόντος, εργάζεται πάνω στη σχέση μεταξύ έρευνας και ακτιβισμού. 

 

Anna Lopez Luna (Ισπανία/Γαλλία) 

Η Άννα γεννήθηκε και μεγάλωσε στην πόλη της Βαρκελώνης. Από το 2001 εργάζεται 

μεταξύ Παρισιού και Βαρκελώνης. Η δουλειά της πάντα αμφισβητούσε το σώμα και τις 



                           
πράξεις καταστολής που διακυβεύονται. Επί του παρόντος, οι βιντεοταινίες της 

επικεντρώνονται στον προφορικό λόγο, τη μνήμη και τον τρόπο με τον οποίο η πολιτική 

διεισδύει στα άτομα. Η δουλειά της με σκίτσα αποτελείται από όνειρα και εφιάλτες, 

οικογενειακές ιστορίες, γενεαλογίες σχημάτων και διαστρεβλώσεις μύθων. 

 

Geneviève Houssay (Γαλλία) 

Η Geneviève είναι μέλος του CEU από το 2019. Έζησε σε διάφορα μέρη της Γαλλίας. 

Διηύθυνε αρκετές κινηματογραφικές αίθουσες και συνόδευσε διάφορες συλλογικότητες, 

οργανώσεις και καλλιτέχνες. 

 

 
Η βιβλιοθήκη Djamila Bouhired  

Η MAR στεγάζει μια κοινή βιβλιοθήκη ανοιχτή στο κοινό, όπου τα μέλη μπορούν να 

έχουν πρόσβαση και να δανείζονται ποικίλο υλικό σχετικά με την αποικιοκρατία και τον 

φεμινισμό. Προσφέρει επίσης ένα αναγνωστήριο για όλα τα άτομα, 

συμπεριλαμβανομένου του κοινού, το οποίο μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη της 

βιβλιοθήκης δωρίζοντας βιβλία σχετικά με αυτά τα θέματα. 
 

 
Ένας μαγικός κήπος 

Το όραμα για τον κήπο είναι να δημιουργηθεί ένας κοινόχρηστος χώρος που θα 

εξυπηρετεί οικοδεσπότες, ντόπιους και τουρίστες. Ο κήπος προσφέρει μια 

αναζωογονητική, διαχρονική ατμόσφαιρα, ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. Αυτό το 

φυσικό περιβάλλον παίζει ουσιαστικό ρόλο στην προώθηση της αίσθησης ηρεμίας και 

του ανήκειν. Η ύπαρξη μιας ποικιλίας μεσογειακών βοτάνων σε συνδυασμό με τα 

υπάρχοντα δέντρα θα παρέχει φρέσκα, αρωματικά συστατικά για την κουζίνα, 

εμπλουτίζοντας τις γαστρονομικές, καλλιτεχνικές και συγγραφικές εμπειρίες των 

κατοίκων. 
 



                           
Ένας ξενώνας 

Οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία να μείνουν μαζί με τους κύριους κατοίκους μας και να 

συμμετάσχουν ή να παρακολουθήσουν τις δραστηριότητές μας. Στόχος είναι να 

καλλιεργηθεί ένα διαδραστικό, αλληλοϋποστηριζόμενο περιβάλλον για όλα τα άτομα, 

ώστε να δημιουργηθεί ένας δυναμικός χώρος για δημιουργική ανταλλαγή και αλληλεγγύη 

μεταξύ όλων των συντελεστών του project.   

 
Ένα καλλιτεχνικό εργαστήριο 

Το MAR λειτουργεί επίσης ως καλλιτεχνικό εργαστήριο, αναδεικνύοντας καλλιτέχνες και 

εμπλέκοντας την τοπική κοινότητα μέσω ποικίλων εκδηλώσεων στον κήπο και τη 

βιβλιοθήκη, όπως πάνελ, προβολές ταινιών, παραστάσεις, μουσική, συνεδρίες 

ανάγνωσης και open mics (ζωντανά δρώμενα). Θα προσκαλέσουμε θεραπευτές, 

διανοούμενες, αγρότες, καλλιτέχνες και σεφ να παρουσιάσουν και να συζητήσουν τις 

πρακτικές τους σε σχέση με κοινωνικά ζητήματα. Θα θέλαμε να αναπτύξουμε 

συνεργασίες με πολιτιστικά ιδρύματα και μουσεία, εκπαιδευτικά ιδρύματα, καλλιτεχνικές 

και ανθρωπιστικές οργανώσεις, γκαλερί, συλλογικότητες καλλιτεχνών και στούντιο στην 

Ελλάδα και στη Λέσβο, καθώς και με διεθνείς καλλιτεχνικούς οργανισμούς.  

Θα θέλαμε να δούμε αυτόν τον χώρο ως έναν χώρο φροντίδας και έμπνευσης, όχι μόνο 

για τους πρώτους δικαιούχους μας – τις ακτιβιστριές, τις καλλιτέχνιδες, τους καλλιτέχνες 

και τους μετανάστ(ρι)ες με τους οποίους συνεργαζόμαστε, καθώς και για τους ντόπιους - 

αλλά και για κάθε επισκέπτη και επισκέπτρια. 

 
Η Λέσβος και η ενσωμάτωση του MAR στο νησί 

Το νησί της Λέσβου χαρακτηρίζεται από την εκπληκτική φυσική ομορφιά του, καθώς και 

την πλούσια πολιτιστική ιστορία του, στην οποία η μετανάστευση έπαιξε καθοριστικό 

ρόλο – γι’ αυτό και η αποστολή της CEU μπορεί να συμπληρωθεί εδώ. Η Λέσβος 

βρίσκεται επίσης σε μια περιοχή όπου υπάρχει αυξανόμενη πίεση όσον αφορά τη 

μετανάστευση, λόγω της αρνητικής θεώρησης του άλλου, που τρέφεται από πολιτικές 

συζητήσεις και αυστηρούς νόμους, τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Από 

την ίδρυσή του, η CEU έχει ρίξει φως στο ζήτημα της μετανάστευσης, φέρνοντας 

διαφορετικές οπτικές γωνίες, οργανώνοντας εκδηλώσεις συνεργασίας και επιδεικνύοντας 

διάφορες μορφές αλληλεγγύης.  

Η συνεργασία με φορείς σε διάφορους τομείς (περιβαλλοντικούς, γεωργικούς, 

κοινωνικούς, καλλιτεχνικούς κ.λπ.) αποτελούσε πάντα τον τρόπο λειτουργίας μας και 

συνεχίζει να μας επιτρέπει να προβληματιζόμαστε σχετικά με τον αντίκτυπό μας στην 

τέχνη και την κοινωνία.  

Ενσωματώνοντας πρακτικές με περιβαλλοντική συνείδηση και πιστεύοντας στη βιώσιμη 

διαχείριση των πόρων, εξασφαλίσαμε ότι η κατοικία μας θα λειτουργεί όχι μόνο ως 

δημιουργικός κόμβος, αλλά και σε αρμονία με τη φύση. Η πράσινη προσέγγισή μας 

εφαρμόζεται σε μια σειρά από πτυχές της διαμονής όπως: στη μείωση των αποβλήτων, 

στην εξοικονόμηση πόρων και στις βιώσιμες επιλογές τροφίμων που υποστηρίζουν τα 

βιολογικά, τοπικά προϊόντα.  Επιδιώκουμε να οικοδομήσουμε ισχυρές, ουσιαστικές 

σχέσεις με τοπικούς αγρότες που εφαρμόζουν καλλιέργεια χωρίς φυτοφάρμακα.  

Στόχος μας είναι επίσης να δημιουργήσουμε δεσμούς με την τοπική κοινότητα, 

διοργανώνοντας εκδηλώσεις στον κήπο και σε άλλες τοποθεσίες σε άμεση συνεργασία με 

τοπικές ομάδες και συλλόγους.  



                           
Η Λέσβος είναι επίσης το νησί όπου γεννήθηκε η Σαπφώ, «η ποιήτρια» (τον 7ο αιώνα 

π.Χ.) και όπου έζησε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής της, εκτός από τη σύντομη εξορία της 

οικογένειάς της στη Σικελία. Η Σαπφώ, που ο Πλάτωνας αποκαλούσε «Δέκατη Μούσα», 

ήταν μια παραγωγική ποιήτρια της αρχαίας Ελλάδας. Η Σαπφώ ήταν επίσης μουσικός, 

φιλόσοφος, παιδαγωγός και πολιτική ακτιβίστρια. Αναμφίβολα θα αποτελέσει πηγή 

έμπνευσης για πολλές και πολλούς από τους κατοίκους μας. 
 

 

Création en Urgence 
Η Création en Urgence (CEU) είναι μια ΜΚΟ που ιδρύθηκε το 2019 και εδρεύει στη 

Μασσαλία της Γαλλίας και αποτελεί την κινητήρια δύναμη του MAR. Αποστολή μας είναι 

να στηρίξουμε καλλιτέχνες και διανοούμενες όλων των ειδικοτήτων που αναγκάστηκαν 

να εγκαταλείψουν τις χώρες τους υπό συνθήκες απόλυτης ανάγκης: πόλεμος, πολιτική 

καταστολή, σεξουαλικές διακρίσεις, φυσικές καταστροφές.  

Το CEU είναι μια πλατφόρμα για την αλληλοβοήθεια μεταξύ καλλιτεχνών μέσω της 

αλληλοϋποστήριξης. Μέσω εκδηλώσεων και εκθεσιακών πωλήσεων έργων τέχνης, 

υλοποιούμε την αποστολή μας παρέχοντας υλική και οικονομική βοήθεια για τη στήριξη 

της καλλιτεχνικής δημιουργίας. Αναπτύσσουμε συνεργασίες για την υποστήριξη της 

καλλιτεχνικής παραγωγής, παρέχουμε διαμονές, εργαστήρια και καλλιτεχνικές 

συμβουλές. 

Η CEU επικεντρώνεται στην «τέχνη σε κρίση» επειδή 

- όσοι άτομα έχουν βιώσει την απώλεια και την απουσία, λόγω εκτοπισμού, επισφάλειας 

και προσωρινής απομόνωσης, αισθάνονται συχνά μια ζωτική και επείγουσα ανάγκη να 

συνεχίσουν την καλλιτεχνική τους έκφραση. 

- υπερασπιζόμαστε την πολλαπλότητα των έργων τέχνης που γεννιούνται από ατομικές 

ή/και συλλογικές εμπειρίες. Δίνουν μια ισχυρή φωνή στην κοινή μας αφήγηση ενός 

κόσμου που διαρκώς κατασκευάζεται, αποδομείται και ανακατασκευάζεται.  

Η CEU αποτελείται από επτά εθελοντριές και έναν εθελοντή, που φέρνουν τη μοναδική 

εμπειρία τους στην οργάνωση: η Alix Hugonnier, ο Caetano, η Geneviève Houssay, η 

Danielle Kattar, η Mylène Gaillon, η Celine Aguilera, η Samar Kehdy.   

 
Επιτεύγματα  

Από την ίδρυσή της το 2019, η CEU έχει υποστηρίξει σταθερά την καλλιτεχνική 

ανάπτυξη αρκετών καλλιτεχνών, προσαρμόζοντας την προσέγγισή μας στις 

εξειδικευμένες ανάγκες τους. Επιπλέον, έχουμε συνεργαστεί με τη Διεθνή Οργάνωση 

RAD Music International στη Λέσβο. Οργανώσαμε προσπάθειες συγκέντρωσης 

χρημάτων για την παροχή οικονομικής στήριξης σε 56 σπουδαστές της Λιβανέζικης 

Ακαδημίας Τέχνης. Επιπλέον, διοργανώσαμε μια εκδήλωση συγκέντρωσης χρημάτων για 

την υποδοχή καλλιτεχνών και των οικογενειών τους από τη Γάζα σε καλλιτεχνικές 

κατοικίες στη Γαλλία.  

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την CEU επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 

www.creationsenurgence.com.  

  

 

  

 


